



# 湖南高校哪些专业“最牛”，快来看看吧

177个国家一流，381个省级一流

可成为择校和择专业重要参考

本报3月2日讯 为做强一流本科、建设一流专业、培养一流人才，教育部启动了一流本科专业建设的“双万计划”——将在2019年—2021年建设10000个左右国家级一流本科专业点和10000个左右省级一流本科专业点。近日，2020年度国家级和省级一流本科专业建设点名单出炉，湖南高校表现不俗。据统计，全省共有177个专业入选国家级一流本科专业建设点，另外有381个专业入选省级一流本科专业建设点（国防科技大学未参加这一轮遴选），入围数量均超过2019年度。



## 湖南高校有177个专业入选国家一流

根据教育部要求，国家级一流本科专业点将中央部门所属高校、地方高校名额分列，分“赛道”进行遴选建设。最终，经各高校网上申报、高校主管部门审核、教育部高等学校教学指导委员会评议、投票推荐，认定了3977个国家级一流本科专业建设点，其中中央赛道1387个、地方赛道2590个。同时，经各省级教育行政部门审核、推荐，确定了4448个省级一流本科专业建设点。

“国家一流”中，我省中南大学和湖南大学两所部属高校成绩不菲，在中央“赛道”，两校分别有24个、14个专业入选；而地方“赛道”中，我省28所省属高校共有139个专业入选。其中，长沙理工大学入选20个，湖南师范大学入选18个，湘潭大学、南华大学、湖南农业大学、湖南科技大学均入选9个，湖南理工学院入选8个，

湖南工业大学和湖南工商大学均入选7个，中南林业科技大学、吉首大学均入选6个，湖南中医药大学、湖南财政经济学院、湖南城市学院、湖南人文科技学院均入选3个，湖南警察学院、怀化学院、湖南工学院、湖南工程学院、衡阳师范学院、湘南学院均入选2个，湖南第一师范学院、邵阳学院、湖南文理学院、长沙师范学院、湖南女子学院、湖南医药学院、湖南科技大学均入选1个。

“省级一流”中，中南大学25个人选，湖南大学19个人选。省属高校中，入选数较多的高校分别是：湘潭大学23个，湖南科技大学21个，南华大学20个，湖南工业大学17个，吉首大学和邵阳学院均16个，湖南工商大学、怀化学院和湖南文理学院均为15个。

据记者统计，湖南高校共有177个专业入选国家一流，381个专业入选省级一流。

## “最牛专业”人才培养质量一流

哪些专业能够入选？三湘都市报记者梳理发现，入选的专业往往都是学校的发展定位和办学方向，同时也适应国家和区域经济社会发展需要，另外还强调教育教学改革成效突出，能够以新理念、新形态、新方法引领带动新工科、新医科、新农科、新文科建设，人才培养质量一流。比如，湖南大学的会计学专业、湘潭大学的数学与应用数学专业、湖南农业大学的茶学专业、中南林业科技大学的生态学专业、湖南中医药大学的中药学专业、湖南工商大学的经济学专业、湖南财政经济学院的金融学专业、湖南女子学院的家政学专业、湖南第一师范学院的思想政治理论教育专业、长沙师范学院的体育教育专业等，每年毕业生行业认可度高、社会评价好，同时专业教学师资力量雄厚。

“双万计划”还建立了动态调整机制。教育部和省级教育行政部门将加强对计划实施过程跟踪，针对一流本科专业建设中存在的问题，提出改进意见建议，对于建设质量不达标、出现严重质量问题的专业建设点予以撤销。各地各校要按照一流专业建设条件，完善本科专业动态调整机制，做好专业优化、调整、升级、换代和新建工作，加快国家急需专业建设，持续改进专业布局结构。

省教育厅还公布了2021年湖南省普通高等教育“专升本”考试招生高职（专科）专业大类与本科专业类对应关系，以供考生参照报考。省教育厅相关负责人提醒，对于准备参加“专升本”考试的考生来说，需要注意以下三点：一是随时关注官方权威信息；二是理性选择报考学校和专业，避免扎堆报考同一个学校或专业；三是在考前好好备考，争取考出一个好成绩。

■记者 黄京

图片·新闻



驶向春天

3月2日，沪昆高铁从中方县新佳镇盛开的油菜花田中穿行而过。一个个村落里，一片片田野中，被一层层耀眼的金黄铺满大地，漫山遍野的油菜花香四溢，让人在淡淡的香气之中沉醉。

田文国 摄

链接

## “专升本”看过来

本报3月2日讯 期待“专升本”的高职学生注意啦，今年“专升本”即将启动。三湘都市报记者今日从省教育厅获悉，3月16日—25日，符合报名条件且有意愿的学生登录“湖南省普通高等教育专升本信息管理平台”注册并完成网上报名，逾期不接受报名。

据介绍，今年，湖南调整了“专升本”考试招生政策，由省教育厅统一下达“专升本”招生计划，公布招生专业范围，按专业大类设定高职（专科）专业相对应的本科专业。另外，和往年“专升本”报名对考生学习成绩排名有要求不同，从今年起，凡德智体美劳全面发展、今年6月30日前能取得毕业证书的2021届高职（专科）应届毕业生；或者毕业当年应征入伍并于2020年退役的高职（专科）毕业生，均可报名。每位报考的学生在规定时间内可网上填报1所本科学校的1个相同或相近专业。

省教育厅还公布了2021年湖南省普通高等教育“专升本”考试招生高职（专科）专业大类与本科专业类对应关系，以供考生参照报考。省教育厅相关负责人提醒，对于准备参加“专升本”考试的考生来说，需要注意以下三点：一是随时关注官方权威信息；二是理性选择报考学校和专业，避免扎堆报考同一个学校或专业；三是在考前好好备考，争取考出一个好成绩。

■记者 黄京

## 乘车用耳机听歌、“煲电话粥”？小心听力受损

本报3月2日讯 3月3日是全国第22个“爱耳日”。今日世卫组织发布的《世界听力报告》登上了热搜，报告中指出目前全球五分之一的人听力受损，听力损失影响全球超过15亿人，其中4.3亿人听力较好的耳朵有中度或以上程度的听力损失。不少网友看见后纷纷评论“完全没有想到还要保护耳朵”、“那我用耳环习惯太多了”、“我可能就是五分之一里的那群人”……

“爱耳日”到来之际，湖南省第二人民医院耳鼻喉科主任刘刚支招，如何守护好听力。“越来越多的年轻人成为听力受损的主力军，孩子们中耳炎的发病率也明显上升。”刘刚介绍，随着电子产品的越来越普及，不少年轻人耗费了大量的时间在此，形成了一些不良的生活习惯，在一点点的损害着听力。但由于听觉疾病一般在早期都不会有很明显的表现，人们往往容易忽视。

■记者 田甜

提醒 保护耳朵，这些行为须注意

生活中暗藏着哪些损坏听力的坏习惯呢？刘刚给出了详细的解答。

1.乘地铁、公交时用耳机听音乐。在地铁及公交车等嘈杂环境中，很多人会不由自主调高音量盖过噪音，长此以往会对听力造成严重损害。每天使用耳机两小时，使用时声音超过60分贝，持续三个月就可能导致听力下降。

2.长时间“煲电话粥”。频繁接听或长时间接打电话，是损失听力的一个有害途径，还可能会引起神经性耳聋。专家建议，打手机长话短说，一次最好不要超过3分钟，此外，免提对耳朵伤害最小。

3.用硬物掏耳朵。耳屎在咀嚼、说

话时可自动将其排出，但不少人习惯掏耳朵，不但容易让细菌进入耳道，增加感染的可能性，经常用硬物掏耳朵还容易碰伤耳道，甚至导致耳膜受损。

4.经常泡吧、KTV。有研究表明，37%的听力残疾与噪声损害密切相关，噪音会缓慢损伤人的听力。酒吧、KTV等音量较大的娱乐场所，应尽量控制去的次数和时间。

5.滥用抗生素。因滥用抗生素而导致的药物性耳聋比较常见于少年儿童。一些抗生素例如常见的新霉素、庆大霉素等会很好地控制感染，可同时引发的副作用是损害脑神经，引起耳聋。这种药物性耳聋暂时没有很好的治疗方法，最好是提早检测，进行预防。

## 《中欧地理标志协定》3月1日生效 湖南7个地标纳入互认互保范围

本报3月2日讯 3月1日起，《中欧地理标志协定》（以下简称“协定”）正式生效，湖南省7个地标纳入互认互保范围。协定通过对地理标志高水平的保护规则，有效阻止假冒地理标志产品，使双方消费者都能吃上、用上货真价实的高品质商品。协议附录共纳入中欧双方各275个地理标志产品，涉及酒类、茶叶、农产品、食品等，湖南共有7个地标入选：安化黑茶、浏阳花炮、醴陵瓷器、酒鬼酒、古丈毛尖、永丰辣酱、保靖黄金茶。

据悉，保护分两批进行。首批“上榜”的100个地理标志即日起受到保护，安化黑茶榜上有名。第二批175个地理标志将于4年内完成保护程序。

省市场监督管理局向曙光表示：湖南将继续加强特色产业培育，推动“湘品出境”，实施专利兴农、商标富农、地理标志强农工程，将更多地理标志产品纳入国际互认互保范围，为乡村振兴、品牌建设提供有效支撑。

■湖南日报·新湖南客户端  
记者 胡盼盼 通讯员 周闯